



华夏中文学校

第2期

2012年10月5日

Huaxia Chinese School

· New Jersey · New York · Pennsylvania · Connecticut ·
华夏中文学校网站: <http://www.hxcs.org/>

华夏园地

华夏中文学校刊物《华夏园地》投稿: hxyonline@yahoo.com
华夏中文学校刊物《小语世界》投稿: Huaxia_XYSJ@yahoo.com
稿件提供: 华夏中文学校大西洋城分校

【总校消息】 【分校消息】

华夏中文学校将举办2012智力运动会

为了进一步促进华夏中文学校学生的“德、智、体”全面发展，活跃华夏家长的业余文化生活，促进各分校间的文体交流，华夏中文学校总校将于10月21日在桥水分校继续举办智力运动会。

和去年一样，2012智力运动会将包括以下比赛项目，儿童组(11岁以下)和少年组(15岁以下)，有围棋、象棋、国际象棋、五子棋、国际跳棋(Checkers 8x8)和数独(Sudoku)，各6个项目。成人组(家长)设围棋、象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、四国大战，和升级7个项目(报名不足3人的项目取消)，所有项目不分男女。每个项目均

设个人和团体赛成绩，团体成绩以各校单项成绩最好两人(对)的名次决定。同时以各参赛分校累积，设团体总分奖。有关比赛详细规则，可在参阅比赛网站 <http://www.njxiangqi.org/hxms2012>。

智力运动会已经成为华夏中文学校重要文体活动，希望各分校，积极组织学生，家长参加比赛。华夏中文学校也欢迎社会各界对这次活动的支持和赞助，预祝2012华夏智运会圆满成功。

组委会：孙儒林，陈晓东，丰云，阎明，石伟，林思丹，李燕君，马建涛，王宏，李盛京，张长春，周葵，林合，吕敏伟，王坚。

【分校消息】

生动活泼激情学中文
大西洋华夏中文学校的新改革

■ 校长 刘伟

要让在美国长大的孩子学中文谈何容易。在多种多样的选择面前，他们周末去中文学校恐怕只是家长的一厢情愿。对他们来说把游戏时间拿出来学中文是一种个人的牺牲，因为看不到将来的好处，这“额外”的学业甚至是一种痛苦。在过去的7年里中文学校遭受的最大挑战是如何保持学生的学习兴趣。中文学校是否能成功取决于学生是否能在学习中得到乐趣。Fun成为能否将枯燥的语言学习坚持下去的关键词。如何寓教于乐成为中文学校成败的关键。

从这学期开始，学校对教学进行寓教于乐的重大改革。第一，全面采用生动活泼的新教材《朗朗中文》。这是一套听、说、读、写、唱、玩、创的多媒体系统。学生在玩乐和创意中学中文。第二，全面改革了教学内容，语言和文化双管齐下。采用每周六下午3小时，四节40分钟课制，在两节中文课中穿插两节中华文化艺术课，学生可以在动漫绘画、中国民族舞蹈、话剧表演、华语合唱团、手工制作，中文卡通欣赏，乒乓球，和中国烹调课中选修2门课。这些课程的设计，给学生们打开了一扇又一扇了解中国文化的大门，也给他们的中文学习增添五彩缤纷的色彩。第三，全面改革教学方法。老师们将使用快乐激情教学法，大胆使用

个人魅力创造学习气氛，让学生在课堂上动起来—动脑想、动手做、动眼看、动耳听、动情读、动口讲、动笔写、学生与老师互动、学生与学生互动。学生要分成2-3人小组，互相帮助，在合作中竞争、在比赛中双赢。

虽然开学才短短的三周时间，老师们反映说，学生们在中文课上表现得比过去专心集中了；家长反馈道，孩子们变得喜欢上中文学校了；那么学生自己又是怎么说的呢？

十六岁的Katie第一次到中文学校学中文，这对于一个高中三年级的学生来说实在不是一件容易的事。但她很高兴地告诉老师：“学中文很有意思，我很喜欢这里！”十三岁的Justin是在这所中文学校长大的，他选修了动漫绘画和中国烹调课，对他来说，“上中文学校不再是一件枯燥乏味的事情了。文化课让我很感兴趣，穿插排课使我不在上中文时打瞌睡了。”当问到一群小不点的新生时，他们异口同声说：“It is fun! I love it!”当然，在如此短暂的时间里，任何评估都缺乏它的科学性，任何的结论都为期过早。但这次改革本身表明，学校的领导和老师不安于现状，有热情，有愿望把学校办好。为此，大西洋华夏中文学校就有希望！

幼儿绘画教学心得体会

■ 彭卡尼 教师

为了丰富孩子们的文化课，我们中文学校还开设有各种课程，绘画就是其中的一门。我们的绘画班分为提高班和基础班，我所教的是基础班(7岁以下的孩子)，这很适合在国内从事23年幼儿园工作的我。下面我就来谈谈对教学上的一些心得体会。

首先，绘画活动是孩子喜欢的一种艺术活动。是孩子认识世界，探索世界的重要手段。但是往往会有这种现象，一旦开始学习绘画。他们往往缺乏信心和热情，常常是面对画纸不敢下手。那么，怎样才能培养孩子们的兴趣呢？鼓励表扬大胆作画的孩子，以轻松的口吻谈绘画的趣味。激起孩子参与活动的欲望，不给孩子施加压力，不对孩子的作品吹毛求疵，而是与每个孩子分享参与的喜悦和骄傲。这样孩子就会打消顾虑，拿起画笔，这样渐渐的他们也就喜欢画画了。

其次，传授一定的表现技能，掌握一定的技能是孩子把自己的想象，创造表现出来的前提和基础。一般来说技能的学习是枯燥的，为了不让孩子学习技能感到枯燥，我常常这样做：(1)借助游戏激发孩子学画的愿望，如画老鼠就

说：今天老师和小朋友都来扮演黑猫警长抓老鼠，看谁的本领大，捉到的老鼠有多大？现在先看看我是怎样捉老鼠的（老师示范老鼠的画法）将枯燥的语句转换成孩子学习的语言。如把竖线，横线说成：“小棒棒站起来”，画大圆圈说成“大皮球”等等。

还有激发孩子的艺术创造力很关键，其实美术课最重要的任务就是激发引导孩子的想象力。孩子掌握一定的绘画技能后，最重要的就是孩子的所思所想，而不是一笔一画的临摹老师的范画。孩子们最大的乐趣也在于幻想，每一个孩子的心都是充满幻想的神奇世界。教师的教学应用“童心”去想孩子所想，用孩子喜闻乐见形式去激发孩子的创作和欲望。充分调动孩子的各种感官系统。

最后，对于自己的作品，孩子们是很在意老师和同伴的评价。鼓励性的评价可以保护孩子的创作热情，期待下一节绘画课的到

来，评价的目的就在于激发孩子的绘画兴趣和积极性。使孩子感受到自己的进步，发现自己的能力和才干。让孩子体验到成功的快乐！

全身毽子

■ 王蓉乡 志愿者

前几年我有一个新的用毽子健身的想法。传统的毽子底是硬的，只能用鞋子踢。我把毽子底加一层软泡沫塑料。如此可用来手打脚踢。我叫它全身毽子。今年校长刘伟问我是否可以教孩子踢毽子，我没多想便答应了他。

开学第一天，我带了很多毽子到学校表演给大家看。一些家长及学生拿着毽子玩。结果得知没有学生选毽子课。这结果对我不是意外。因为全身毽子原来的构想是让中老年人活动身体的。在学校里看到一些家长送孩子来后无聊地等着放学，因此我鼓励他们用时间运动一下。全身毽子的玩法及好处如下。

1. 使出浑身解数用每只手脚保持毽子在空中。
2. 不要用手连续打两下以上。
3. 用手打时毽子要高过头。
4. 单人或双人可玩。
5. 可训练全身，包括眼睛，反应及平衡能力。
6. 每处肌肉，筋骨及关节都有机会动。
7. 很快便会流汗。
8. 毽子掉在地上也是运动腰的机会。
9. 手打毽子高过头，可治颈椎病。
10. 用地小。在家里或门口都可玩。
11. 这很明显的是运动不是技术表演。不会不好意思。
12. 毽子很容易自己做。

中文教学有感

■ 陈金子 教师

新的学年开学了，看到自己过去的学生都顺利地升上了新的年级，心中无限地喜悦。回想起第一天和他们见面的时候，他们用流利的英语告诉我，老师我只会说一句中文—你好，如今看到他们会说，会写那么多的简单中文，做为老师的我，此时此刻真的为他们感到骄傲。今年，学校分配我除了去教新生中文班之外，同时还要教中国传统舞蹈班和戏剧表演班。中文新班学苗们普遍都有一点的基础，家长

们对孩子接受中文教育普遍都很重视，这对我来说，无形之中就得到了很大的支持和帮助。对于中文学习，除了上课认真听讲以外，课下的复习是非常重要的，所以足够的作业是必不可少的。从汉语拼音的抄写，拼读练习，到汉字的临摹，一样都不能缺少。我很注重部首的学习、临摹和运用。汉字的拼写是有规律可寻的，对部首的熟练掌握是学好写好汉字的重要基础。

我会出一些题如 亻+ 尔是什么字之类，提高学生的拆字能力。在舞蹈课上，我用中国音乐，唱中文歌曲，使孩子们顺利地在音乐的协助下记忆中文歌词，让他们在学习舞蹈过程中，在愉快的气氛里学到中文。戏剧表演课不仅要让学生们学表演技巧，而且还能勇敢地大声地说出中文台词。表演能激发学生们的表演欲，在表演中说清楚台词说好台词是关键。只有说清楚台词才能声情并茂地去感染观众。看到学生们为了能表演到位，不厌其烦地一遍又一遍地努力练习说台词，他们那股认真劲，让我十分感动。学生的进步是我最大的鼓舞。一定要帮助他们学好中文成为我简单而又坚实的信念。

如何教好中文

■ 徐壮洁 教师

我们的学校现在使用“朗朗中文”作为教材，这本书的主要优点是动口动手又动脑，还可以网上作练习。

下面我想就如何教第三册中文谈几点自己的体会和看法。

大家知道，孩子们对学习中文的兴趣不是很高。如何调动他们的积极性，让这些天真可爱的孩子从不爱学中文到逐渐对中文产生兴趣，这确实是我们当老师的一道难题。如何去合理安排这周六仅有的两节课？对于第三册的学生而言，我是这样安排的：

一、调动他们的积极性，让每个人在上中文课都有机会做班里的主人，每周选一个同学负责收作业和发作业，帮助老师维护课堂上和课下的纪律，培养责任感。孩子们都喜欢得到表扬和认同，老师要抓住任何鼓励的机会表扬他们。每月选出一位优秀学生以资奖励。

·小语世界

我今年夏天学会了怎样滑水。我爸爸刚刚买了艘快船，我也想做一些好玩的事情，所以我们决定去滑水。有时间的时候我们就带着滑水板出海。爸爸开到一个空旷的地方，我就跳到咸水里。我拉住一个被绑在船上的很粗的绳子，然后就告诉爸爸“OK”，船就开始走了。因为我开始的时候是在水上躺着的，所以上滑水板是最难的一步。我要靠着船的拉力把我带起来。一起来就容易一点了。我站在滑水板上，被船拉着。我的右脚朝前，所以我想往左或右走的话就往前或后靠。当然了，我不能往左和右走太多，因为主要的方向是开船的人的选择。我过一会儿就累了，就要叫爸爸停下来。也有时候我失去控制，就会摔下来，非常疼。我滑得那么快，所以肯定是一个冒险。但是这个运动很好玩。所有的运动都有冒险，没有冒险就没有刺激。

植物大战僵尸

■ 王双圣 第五册班学生

我喜欢的游戏是植物大战僵尸。我的任务是要保护我的植物和杀掉僵尸。下面是必要的植物。白天—白天的必要植物是向日葵，因为它生产阳光，是双重射手可以打僵尸。还有土豆地雷，因为它可以爆炸僵尸。黑夜—小喷菇，它是免费的，但是射不远。阳光菇很便宜，开始时提供少量的阳光，以后就能提供正常的阳光。游泳池和浓雾—莲叶可以让你在上面种其他的植物。屋顶—花盆可以让你在屋顶上种植植物。怎么玩呢？—我要用阳光种植植物和杀掉僵尸和植物僵尸。我不但要保护植物还要保护自己的大脑，因为僵尸要吃大脑。植物大战僵尸是一个很有趣的游戏。

音乐

■ 李佩卿 第五册班学生

每个人都有一种他们喜欢听的音乐，如有爵士乐、流行、R&B、乡村和许多其它类型的音乐。对我来说，我听了很多不同的音乐，但是我似乎最喜欢流行音乐。我特别喜欢听Cantopop、Mandopop，和Kpop。自从5岁我就开始听这些不同类型的音乐，是我哥哥和朋友介绍给我这些音乐。我哥和我的朋友给我看Cantopop、Mandopop 和 Kpop。我真的对流行音乐感兴趣，所以我听这种类型音乐很多。在圣诞，我哥哥送我三个CD，就是Cantopop、Mandopop，和Kpop。我最喜欢就是听这种类型的音乐。